lab_2 — Wprowadzenie

Problem: prezentacja liczb jednobajtowych w postaci znakowej

liczba 123 => 123’ dziesietnie
=> ‘7B’ szesnastkowo (hexadecymalnie)
= ‘0173 0semkowo (oktalnie)

= ‘01111011’ dwdjkowo (binarnie)

WYybor reprezentacii:

* dziesietna:
najpopularniejsza, skomplikowany algorytm (wielokrotne dzielenie przez 10
i branie reszty z dzielenia), kolejne cyfry dziesietnego rozwiniecia w odwrotnej
kolejnosci (od tytu), zmienna dtugos¢ (1-3 cyfr)

* binarna:
prosty algorytm (jeden bit = jedna cyfra), mata czytelnos¢, najwieksza diugosc,
konieczno$¢ wykorzystania petli

* Osemkowa:
rzadko wykorzystywana, nieréwny podziat bajtu (pierwsza cyfra = 2 bity, druga
i trzecia po 3 bity)

e szesnastkowa:
popularna, najmniejsza dtugos¢ (2 cyfry), kazda potdwka bajtu to jedna cyfra,
.dziwne” cyfry (A’..'F’)

Zapis bajtu w postaci szesnastkowej:
e podziat bajtu na potowki
» kazda potéwka daje jedng cyfre szesnastkowg (znak ‘0’.."9’’A’..’F")

» utworzenie napisu (ciggu znakdw) poprzez zapisanie uzyskanych cyfr w
odpowiedniej kolejnosci



Podziat bajtu na potowki:

XXXXYYYY
AND OxOF =>  0000yyyy liczba [0..15]
AND OxFO =>  xxxx0000 liczba [0..240]
SHR n,val

SHIFT RIGHT (logiczne przesuniecie bitowe val w prawo o n bitow)

=> 0000xxxx liczba [0..15]

Zamiana potowki bajtu na cyfr e szesnastkow g (znak):

aaaa — liczba [0..15]

0 => ‘0 kod ASCII dec 48, hex 0x30
1 => ‘1’ kod ASCII dec 49, hex 0x31
9 => ‘9’ kod ASCII dec 57, hex 0x39

10 => ‘A kod ASCII dec 65, hex 0x41

15 => ‘F’ kod ASCII dec 70, hex 0x46

i f aaaa <10t hen
code =aaaa + 48 (0x30,‘0")
el se

code =aaaa+55 (65-10,'A’-10)



